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Kierunek

Sprawozdanie z ¢w. 6

ILOCZYN ROZPUSZCZALNOSCI

Sformutuj 0gdlny warunek wytrqcenia osadu dla soli A,B,.

1.1. Stracane siarczkow.

Napisz czgsteczkowe i jonowe rownanie otrzymywania osadu FeS i CuS, wyrazenia na iloczyn rozpuszczalnosci, oraz wartosci IR

................................................. IR(FeS) =

................................................. IR(CUS) = oo

Dlaczego pod wptywem wody siarkowodorowej nie wytrqcit sie osad FeS, natomiast wytrqcit sie osad CuS?

W ktorym roztworze, siarkowodoru czy siarczku amonu, stezenie jonow siarczkowych jest wieksze? Wyjasnij roznice,
przedstawiajqc rownowagi jonowe istniejgce w obydwoch roztworach.

Oblicz stezenie jonéw siarczkowych niezbedne do wytracenia osadu FeS i CuS z 0,05 M roztworéw odpowiednich soli.
Skorzystaj z wartosci iloczynéw rozpuszczalno$ci podanych w instrukeji.




1.2. Otrzymywanie weglanow i wodoroweglanéw

SUBSTRATY

OBSERWACJE

JONOWE ROWNANIA REAKCJI

Ca(OH), (lub Ba(OH),),
Co,

KOH (lub NaOH), CO,

BaCIZ (IUb CaC|2), CoO,

BaCIZ (IUb CaC|2), Na,CO;

Dlaczego osady BaCOj i CaCOj; nie wytrqcily si¢ przy przepuszczaniu CO, przez roztwory soli wapnia i baru, a wytrqcily si¢ pod

wplywem Na,CO3?

Dlaczego osady BaCO3 i CaCOs wytrqcily si¢ przy przepuszczaniu CO, przez roztwory wodorotlenkéw wapnia i baru?

2. Wplyw wartosci IR osadu na efektywnos$¢ usuniecia jonu z roztworu

SUBSTRATY JONOWE ROWNANIE REAKCJI (barwa osadu) IR
CaC|2, Na,SO,
2.1
ciecz znad osadu,
(NH,),C,0,
2.2 | ciecz znad osadu,
BaCl,
Pb(NO3), , NaCl
2.3

ciecz znad osadu, Kl




Oblicz stezenie jonéw Pb”* w nasyconych roztworach: a/ PbCl,, b/Pbl,, ¢/ PbSO,.
Ktéry odezynnik: NaCl, KI czy Na,SO, najskuteczniej usunie jony Pb?* z roztworu?

3. Warunki rozpuszczania osadu.

SUBSTRATY

OBSERWACJE

JONOWE ROWNANIE REAKCJI ROZPUSZCZANIA OSADU

3.1 Ag,COs, HNO;

3.1 AgCl, HNO;

3.2 Mg(OH),, HCI

3.2 Mg(OH),, NH,CI

3.3 CaC,0,, HCI

3.3 CaC,0,, CH;COOH

3.4 FeS, HCI

3.4 CuS, HNO;




Sformutuj ogélny warunek rozpuszczania jonowego osadu.

Przedstaw jonowe réwnania dwéch réwnowag, ktdre istniejg podczas rozpuszczania jednego z powyzszych osadow (4 — G).

Dlaczego AgCl nie rozpuszcza si¢ w HNO3?

Dlaczego rozpuszczalnosé Mg(OH), jest wigksza w roztworze HCI niz w roztworze NH,CI?

Dlaczego osad CaC,0, rozpuszcza si¢ w roztworze HCI, a nie rozpuszcza si¢ w roztworze CH3COOH ?

Wyjasnij roznice w rozpuszczalnosci FeS i CuS w roztworze HCI. Porownaj wartosci iloczynow rozpuszczalnosci osadow.

4. Otrzymywanie trudnorozpuszczalnych zwiazkéw z innych trudnorozpuszczalnych soli

SUBSTRATY OBSERWACIJE JONOWE ROWNANIE REAKCJI Kso OSADU

PbSOs, (NH.),S

PbSO4, K,CrO,

Uwagi:




